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Valtiopäiväin avajaiset 
Eduskunnan  istuntosalissa 

helmikuun  3  p:nä 1942. 
Pöytäkirja, joka  laadittiin  1942 vuoden  varsinaisten  valtiopäivien avajaisissa  Eduskunnan  isltuntosa›lissa ;tiistaina 3  p. helmikuuta 1942. 

Ql,tuaan  läsnä Suurkirkossa  pidetyssä, kello  12  alkaneessa  valtiopäiväjumalanpal›veluksessa  saapui  tasavaHan  presidentti Risto  Ryti  sekä  eduskunnan  puhemiehet ja  jäsenet  eduskuntartaloon.  Eduskunnan jäsenet ja  eduskunnan  oikeusasiamies  aset›tuivat  paikoilleen  eduskunnan  istuntosa›lissa.  V al’tioneuvoSiton  jäsenet  saapuivat heille  puhemiehen  vasemmalle  puolelle  va›ratuille  paikoille.  Tämän jälkeen  asettui puhemiehenkorokkeen  oikeanpuoleiselle  si›vulle  eduskunnan  puhemies,  pormestari Väinö Hakkila  seurassaan  allekirjoittanut eduskunnan  sihteeri. 
Ktm  kaikki  oliva,t  tulleet  paiikoiHeen., saapui  juhlamenojenohjaajan  saatrtamana istuntosaliin  rtasavallan  presidentti  asettuen korokkeene  puhemiehen  viereen. 
T a s a v •a ll a n  P  r e s i d e n t  t  i  ter›vehti  eduskuntaa  ja  julisti  valrtiopäivä’t ava tuiksi  seuraavin  sanoin: 
Herra  Puhemies, 
Suomen  kansan  edustajat. 
Lyhyen  loman  jälkeen  olette  Te  taas saapuneet  tärkeältä ja vastuuna’laista tehtä›väänne suori!ttamaan.  Ensimmäisen kerran eduskunnan historiassa tapahtuu,  että edus›kunta  kokoontuu  samalla vaalikaudella  nel›jänsille  va.rsinaisille  valtiopäiville.  Loka›kuun 31  päivänä 1941  edustajanvaalien siir›tämisestä annetulla  lailla  on  nimittäin sää

detlty,,  että  edustajanvaalit,  jotka  valtio›päiväjärjestyksen 3  § :n  1  momentin  mu›kaan.  olisivat  vuonna  1942,  toimitetaan  sää›detyssä järjestyksessä vuonna  1944.  Täten eduskunta  jatkaa  toimintaansa  samoin  val›tuuksin  ja  samoin  edelly:tyksin  kuin  jos  se olisi  valirbtu  vuoden  1944  vaaleihin  saakka. Nykyinen  eduskunta  on  todellinen  sota›eduskunta.  Se kokoontui  ensimmäisille val›tiopäivineen samanaikaisesti  kuin  euroop›palainen  suurvaltasota  puhkesi.  Osan  kai›kista  tähänastisista va1tiopäivis~tään se  on työskennellyt oman  maamme  ollessa  sodassa ja  kun  se  nyt  aloittaa~ neljännet valtiopäi›vänsä, olemme  edelleen  itse  sodassa  ja suurvaltasota  on  laajenrtunut  maailmanso›daksi,  jonka  vertaista  ei  ,ennen  ole  nähty. Näin ollen  on selvää, että suurin osa  niistä asiois,ta.,  jotka  näillä valtiopäivillä rtulevat eduskunnan  käsitel,täviksi, vä1ittömäsrti tai välillisesti johtuvat sodas’ta tai  sen seuraus›ilmiöistä tai  muodostuvat  sisällöltään sodan vaatimusten  mukaisiksi.  En  kosketJtele  nyt lähemmin näitä asioi<ta.  Sen  sijaan  lienee paikallaan  lausua  muutamia  sanoja  ulko›politiikastamme. Koko  itsenäisyytemme ajan  olemme  ulko›politi1kassll!mme  pyrkineet  varmemamaan turvallisuuttamme  rakentamalla  ystävälli›siä, luottamuksellisia suhtei1ta  kaikkiin  kan›soihin  ja  kehittämään hedelmällistä talou›dellista  jru  sivistyksellis:tä vuorovaikutusta niiden kanssa.  Emme  o1e  muulta  pyytäneet kuin  saada  rajojemme  sisällä elää ja tehdä työ<tä rauhassa  ja  turvallisuudessa,  kohot›taaksemme  kansamme  yhä  suurempaan. henkiseen  ja  aineelliseen  kukoistukseen.  On s’elvää, ettei  meillä  ole  •edellytyksiä eikä 
voim~a sekaantua  suuriin  kansainvälisiin riitakysymyksiin.  Näin  ollen  on  luonnol
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lis:ta,  että  olemme  tahtoneet  pysyä  puo›luet•tomina  suurvaltojen  välisissä ristirii›doissa.  Liityimme  Kansainliittoon,  josta toivoimme  paljon,  kU!ten  muU!tkin  pienet kansa:t,  rauhallisen  yhteistyön  kehittämi›seksi  ja  :turvallisen  oikeustilan  luomiseksi kansojen  keskuuteen.  Vuonna  1935  suun›rtauduimme  •eduskunnan  yksimielisen  kan›nan  mukaisesti  pohjoismaiseen  puolueetto›muusryhmään. Näissä ulkopoliittisissa:  pyrkimyksissäm›me  ei  menestys  oLe.  meitä  seurannut  ja toiveissaJmme  olemme  pettyneet. Marraskuun  30  päivä1nä 1939  hyökkäsi NeuvostoliriJtto  kimppuumme  1tarkoitukseHa vallata  maamme  ja  tuhota  kansamme.  Se ryhtyi  hyökkäykseensä ilman  vähintäkään ineidän autamaamme  aihetta,  rikkoen  kans›samme omasta aloitteestaan tekemänsä hyök›käämättömyyssopimuksen sekä murut  sopi›muksensa  ja  sirtoumuksensa.  Pakotettuaan meidä1t,  jotka  jouduimme  yksin  tais,tele›maan  suurvallan  mahtavia  sotavoimia  vas›ta:an,  Moskovan  pakkorauhaan,  se  yritti käsitellä maatamme  vasallival<tionaan,,  har›joittaen  meitä vastaan  jatkuvaa  uhkaus ja 
ki·ristyspoliti~kkaa: ja  sekaantuen  sisäisiin asioihimme.  Kesäkuun lopussa  19•41  se  jäl›ileen,  jouduttuaan:  sotaan  Saksan  kanssa, hyökkäsi ,aseellises’ti  kimppuumme.  Joulu›kuun  6  päivänä 1941  IsoBrita!Il:nia,  joka oli  tehny,t  sota[iiton  bolsheviki:en  kanssa, Neuvostoliiton  aloitteesta  ja  eduksi  julisti dominioineen  sodan  meitä vastaan,  ve~tä,en siten  meidä:t uuteen  ristiriitaan.  Kansain›liitto  ei  muodostunut  s]ksi  kansainvälisen oikeus:tilam  luojaksi  ja  turvaksi,  jota,  pienet kansat  siitä olivat  toivoneet,  vaan  epäon›nistui  pyrkimyksissään ja  on  asialli:sesti  la›kannut  :toimimasta.  Ensimmäisen huomat›tavan  polii:ttisen  ratkaisunsa  se  teki  Ahve›natnmaan  kysymyksessä ja myös sen viimei›nen  merkitykselliuen  rteko  koski  Suomea. Neuvostoliirton  Suomea  vastaan  a~oittaman hyök1käyksen  yksimielinen  :tuomitseminen ja Neuvostoliiton  sulkeminen  pois  Kansain›liiton  jäsenyydestä jäikin  kuin  sovitta›vaksi  seppeleeksi  sen  polii>t1tisten  epäonnis›tumisten  va.rjostamaille  haudalle. Pohjoismaiden  yhteinen  vilpi:tön,  puo›lueettomuuS’tahto  ei  kyennyt  turvaamaan Pohjolan  kansain  säilymistä  suursodan ulkopuolella,  sillä sen  tukena  ei:  ollUJt  riit›tävää, yksirtuumruista  aseellista  voimaa.  Poh›jola  on  näköjään sirpa’leina. 

Pienten  kansojen  asema  on  ensimmäisen maaillmansodan  jälkeen  ja>tkuvasrti  heiken›tynyt.  KansainväHnen oikeus,  jollar  valis›tuneen  yleisen  mielipiteen  kannruttamana elhllen  ensimmäistä maailmansotaa  oli  ollut huomattava  arvovailta  jru  jota  vielä maail›mansodam  aikana.kin  yleensä kunnio]tettiin ja noudaJtetti,in,  on  sen  jälkeen yhä men.et›tänyt  merkitystään.  Huolimatta  sodan aikanru  annetuista  lupauksista  ei  Versaille›sin  rauhassa  kyetty  luomaan  rturvallis:ta kansainvälistä oikeustillaa  ,eikä mitään te›hokaSita  toimeenpanovalt~·UJ kansainvälisen oikeuden  tueksi.  Yleinen  mielipidekin  on sen  arvoon  ja  merkitykseen  nähden :tylsis›tynyt.  Tähän on  osarltaan  vaikuttanut  jo ensimmäisessä maailmansodassa  tärkeäksi 
sot•a-aseeks~ muodostunut  ja;  sen  jälkeen yhä  kehittynyt  propaganda.  Sen  avulla sa:adaan  vaJlistuneissaikin  maissa  suuret kwn›sanjoukot,  joilla  ei  ole  mahdollisuuksi•a, eikä ari.kaa  muodostaJa  itselleen  perusteltuja mielipitei,tä  kansainvälisistä kysymyksistä, omaksuma:an  niistä käsitykset,  jotka  eivä1t vastaa  koko  totuutta,  vaaTII  perustuva.t  tar›koi:tuksellis,es�ti  vä:ritettyihin  edellytyksiin. Samaan  suuntaalll  vaikuttaa  myöskin  se, että kansainväliseen toi!mintaan  nähden. ei sovelleta  samoja  moraalisia  vaatimuksia, joita  kansalaisten  keskinäisissä suhteissa noudruteta,a1n.  Tunnuslause:  oikein  :tai  vää›rin,  maani  puQilesta,  on  ilmaus  tästä käsi›tyskannasta.  Rauhan  aikana  vrullitsee  val›tioiden  välisissä voima ja;  etusuht,eissa määrätty tasapainotila.  Sen  särkymisen uhka  vaikuttaru  päärttäväSiti väkivaltaisten menetelm]en  käyttämiseen. Muttw  suurval›tojen  joutuminen  sotaan  järkyttää tätä voimien  tasapainoa  ja  arutaa  ulkopuolelle jääneelle, laa.jentumishaluiselLe  vailtioHe  ti›laisuuden  toteuttaa  valtauspyrkimyksensä heikompiin  maihin  nähden. Tällaisissa olo›suhteissa  kansainvälinen  oikeus  �ei  ole muuta  kuin  viidakon  oikeutta.  Neuvosto›liiton  menettely  Suomea,  Ba[tian  mailta  ja Rumaniaa  kohtaan  on  ’tässä suhteessa  ku›vaava  •esimerkki. Myös  rauhalliselle  kan8’arinvä1iselle tava›
ra~nvaihdolle ni.iln  tärkeä merien  vapaus  on sodan  aikana  osoittautunut,  vain  tyhjäksi korulauseeksi.  Merien  vapaus  kuuluu  vain niiille,  joi>lla  on  riittävän v•a:hva  sotalaivasto merenkulkuaan  1turvaamassa.  Pienten  puo›lueettomi!en  maiden  merenkuLku  ja kauppa›laivat  ovwt  kokonaan  rHppuvaisia  sortaakäy
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vien  merivaltojen  mielivallasta.  Talviso›tamme  jälkeisenä vaikeana  aikana  olemme mekin  katkerasti  saaneet  tämän kokea. Mikä si1tten  on  kansamme  tie  tällaåsissa olosuMeissa ~ Me  emme  voi  paljoakaoo  ny›kyisiin  valtavim  maaUmrunrtapahtumiiln  vai›kuttaa eikä mei:dän myöskään iarvHse orttaa vastuuta mistä. Mutta  täillaisinakin aikoina kannamme  vain  me  itse  täyden vastuun om1!!n  maamme kohtalosta. Me olemme viime vuosien  katkerista  kokemuksista  oppineet,  ’ ettäi maailma on kylmemp.l!  ja koV’empi ikuin rauham  aikanru  olimme  uskoneet  ja etrtä ko›konaisten  k3Jnsojen  käsitykset oikeasta  ja vääräs,tä voivrut  vaihdella sen  mukaan  mikä tilapäisesti katsotaa111 edulliseksi.  Sen vuoksi meidän on:  säilY’tettävä päämme kylmänä, välte1trtävä tunne ja:  toi!veajattelua,  raken›nettava  vain  1tosiasioille.  Karrttaen  hetken laskelmointi�a meiidäin  on  horjumatta  seu›rat1tava  oifieuden,  kunniam  ja rehellisyyden va;atimuksia.  Vain: siten voimme pysyväisesti nautrtiJa  luattlamusta  ja  arvonan~toa muiden kansojen  tahol1ta.  Lähimpänä päämäärä›nämme on  viedä kansamme  eheänä ja  elin›voimaisena  nykyisten  myrskyjen  läpi, hankkia  sille  pysyvä; turvallisuus  ja  työ›rauha  sekä luoda si!ten  kestävä perusta  sen, onnellliselle  tulevaisuudelle.  Mutta me  emme voi  odottaa,  e.ttä joku  toinen  k;ansa  hyväin hyvyy.l:ltään verellä ja  uhrauksillla  turvaisi meillle  kaiken  tämän, meidän itse  vain  mu›kavrul1bal  aitiopa:iJka.Ita  seuratessamme  koko ihmiskunnan  järkyttäv’intä murhenäytel›mää. NäJiden meille  kaikiille  yhteisten  rba›voi.tteiden  saavuttamiseksi:  meidän on  lä›hinnä Jumalaa  luotettava  ensi  sijassa  it›seemme  ja  omiin  ponnistuksiimme.  Ja  iJtse meidän on kanneMava myös väl!titämättömät uhrit.  Muut  eivät niitä kann,a,  eikä kansa mi1tään saa ilmaiseksi.  Tämä ei suinkaan saa merkiJtä sitä, eWiJ  meidän olisi  eristäydyt›tävä muista  kansoista  ja  kuij,eutava  yksiin omi1a  t,ei1tämme. Päinvastoin on  vanha.  pyr›kimyksemme  rakentaa  ystävällisiä suhtei1ta kaikkiin  kansoihin  oikea  ja  me  toiiVomme sen kerran  jälleen toteutuvan.  Mutta ny!t  se on  emiS•essä laajuudessa  mahdotonta.  Sitä 
tä1~keämpää on,  että talouddlisia,  sivi:styk›sellisiä ja  muita1  suhteita  ylläpide~tään ja kehitetään siellä missä se  näissäkin oloissa on mahdollista.  Pyrkimystemme  ja vaikeuk›siemme  syvällisempää ymmärtämistä ja myöntei:stä suhtautumiSJta  ma.ahamme  onkin ilahdut1tavan  runsaasti  esi~ntynyt. Erikoi

sel[a;  mielihyvällä; on  mai:nitt�ava g,e  myötä›mieli:syys  ja  avuliaisuus,  jota  varsinkin Saksa  sekä Ruotsi,  Tanska,  I<taliai,  Sveitsi ja  Unkari  ova,t  taloudellisella  alana  meitä kohtaan osoittaneet.  Historian  ja omien ko›kemustemme  opetukset  sekä  maamme  si›jainti  erottavat  valtioiden  joukosta  muuta›mia,  joihin nähden suhteemme  ova:t  kaikkia 
mu~ta tärkeämmät ja vaativat  puolel;tamme erikoista  huomiota. Historiamme  aikana  ei  mikään viholli›n,en  Venäjää lukuunottamatta  koskaan  ole pyrikiny.t  sodal]a  vaJlloitJ.tamaan  maatamme. V:enäjä on  sitävastoin käynyt tässä tarkoi›tuksessru  meitä vastaan  noin  25  sotaa,  muu›tamat  nii~Stä kymmeniä  vuosiJa,  kestäneiltä raskaita  satakausia:.  Kokonaista  kolme näistä sodista  on  joutunut  nykyis,en  suku›polven  kanne,ttava,ksi.  VastaisuudeiSsaJman meidän  tuskin  tarviltsee  pelätä valloiltus›yrityksiä miltään muulta  ’taholta. Talvisotamme  oli<  meille  puolustusso›tiemme  kriitillisin  vaihe.  Yksin  jääneinä, heikosti  aseisteutui:na  näytti  asema1mme melk,ein  toivottoma~ta. Pelottomasti  kä›vimme  kumminkin  epätasaiseen taisteluun. Tuhannet  ja  rtaas  tuha.nnet  parhaRit  mie›hemme menivät kuin  uskonsoturien Y’limaal1isella  valmiudella  uhrikuolemaaTIJ  kansansa ja  isänma1ansa  puolegt.a.  Heidän  uhrinsru muodostui  asiallemme  valtavaksi  voimaTh›lähteeksi. Sen  säteilyt tiivistivä.t kotirinlta›ma:nkill1  raudanlujaksi  ja  puhdistiva:t  kan›samme  sielun,  luoden  lujan  yhteisvastuun, keskinäisen aJvul’iaisuuden  ja  epäitsekkään uhrivrulmiuden  hengen.  Tämä talvisodan henkine’t  perintö  meidän  on  säilyte1ttävä koskemruttomana  nykyisessäkin  puolustus›taistelussamme,  jota  Saksan  ja  sen  lilitto›laisten  rinnalla  luottavaisin mielin  käymme hyökkäävää bolshev]smi•a  vastaan.  Taistelu, jonka ~tavote meidän kohdaltamme  on oman :turvalHsuutemme  va.rmellJtaminen,  on  nyt käytävä voitolli&een  päätökseen, sillä bolshe›vismi  on  edel1een  suurin  meitä  ja1  koko Eurooppaa  uhkaava;  vaara.  Viime  aikoina on  pruljon  puhuttu  ulkoministeri  Edenin  ja pääministeri Stalinin  välisestä Euroopan jakoa  koskevasta  neuvot1telus,tru  ja  mahdol›lisesta  sopimuksesta.  Tämän neuvO!ttelun tuloksesta  .ei!  käytettävissämme ole  virrullisia tietoja,  mutt.a  voimme  vi•1me  vuosien  koke›muslten  perusteella  ilman  erehtymisen  vaa›ra.ru  arva’ta Stalinin  Suomea  koskeva1t  pyr›kimykset.  Hän tahtoo  jatka:a;  siitä mihin 
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hiin  Moskovan  pakkorauhau  kautta  pääsi. Ja hänen sekä alue•elliset että polii�trtiselt rba›vOitteensa  si:lvotun.  Suomen  suhteen  tun›nemme  hyvin  sotiiemme  väLiseltä aja~ta. Ulkoministeri  Edenillä  ei  näytä olleen muiSitwttatmist181  Stalin:im.  ohjelmaan.  Kaa›vailut  Euroopan  asiain  järjestämisestä osoittavat  mihin  bolshevi!k~t pyrkivät  ja mihin  Englanti  muiden  kustan[l.uksella  on  1 valmis  suostumaan.  Muuta  arvoa  niillä ei olekaan,  sillä ne  eivä.t tule  kosika1an  rtort.eu›tumaa•n. Tehokasta  apua  hyökkäyksen meitä koh›datessa  voimme  toivoa  vain  sellaisten  mai›den  taholta,  joille  Suomen  itsenäisyyden säilyminen  on  todellinen  tärkeä etu  ja jotl\la  maantieteellisesti  sijaitsevat niin,  että voivat apua antaa.  Tällaisia maita ovat ny›kyään ensi  sij:assa  Saksa  ja Ruotsi. Ruotsin kansa on meitä historiallisesti  lä›hempänä kuin mikään muu kansra.  Ruotsi›Suomen  valtakunnan  tasaarvoisena  osana meillä on  ollut  650  vuoden  aikana  ruotsa›laisten  kanssa  yhteiset  vaiheet.  Meillä on samanlaiset oikeus ja yhteiskuntakäsitykset ja  kulttuuriperinteet.  Taloudellinen  ja  si›vistyksellinen  vuorovaikutus  on  maittemme välillä aina  ollut  vilkas  ja meitä yhdistävät toisiimme  lukemattomat  muut  siteet.  Itse›näisyytemme  aikana  Neuvostoliittoa  vas›taan  käymissämme puolustussodissa  ovat urhoolliset  Ruotsin  miehet  vapaaehtoisina taistellen uudistaneet sen aseveljeyden, jolla on  perinteet kaikista kansojemme yli seitse›män  vuosisasadan  kuluessa  käymistä so›dista.  Suomen  taistelu  idässä käsitetään yhä selvemmin  koko  Pohjolan  puolustami›seksi,  ja erityisesti  Ruotsilla  on  pysyvä etu siitä, että Suomen  puolustus  kaikissa  vai›heissa  kestää.  Suomelle  taas  on  tärkeätä, että Ruotsi sekä sotilaallisesti  että taloudel›lisesti  on  vahva.  Näin ollen  on  luonnollista, että läheinen ystävyys ja luottamuksellinen yhteistyö vallitsee  maittemme  välillä.  Me olemme  kiitollisia  siitä tuest1a  ja  avusta, jotru  Ru01tsi  viimeisinä kohta;lokkaina.  vuo›sina  on  monissa  muodoissa  meille  antanut. Saksa  taas  on  1ainoa  suurvalta,  jolla itäänpäin on  välittömästi valvottavana  sa›mat  edut kuin meilläkin, oman  turvallisuu›den  varjeleminen.  Meidän itsenäisyytemme säilymiseen on sillä elävä intressi,  ja maan›tieteellisen  asemansa  vuoksi  sillä on  mah›dollisuus  tehokimasti  vaikuttaa  meidänkin hyväksemme idässä. Suomi on vuosisatojen 

aikana  ollut  Saksan  kanssa  läheisessä si›vistyksellisessä ja  taloudellisessa  vuorovai›kutuksessa.  Sen  mainehikkaat  puolustus›voimat  taistelevat  uskollisina aseveljinämme imperialistista  bolshevismia  vastaan.  Y stä›välliset ja  luottamukselliset  suhteet  Saksan ja  Suomen  välillä ovat  näin ollen  luonnol›liset  kaikissa  oloissa.  Niiden  esteenä ei  kos›kaan  ole  ollut se,  että Saksan valtio ja yh›teiskuntajärjestys on  ollut toisenlainen kuin meidän, eikä tämä seikka  nytkään saa  täl›laiseksi  esteeksi  muodostua.  Jokaisessa  si›vistysmaassa  vallitsee  sellainen  valtio ja yhteiskuntajärjestys, joka  pohjautuu  maan historiallisiin vaiheisiin  ja niiden asettamiin välttämättömyyksiin sekä  kansan  kulloi›seenkin  kasvatukseen,  ajatustapaan  ja  hen›kiseen  rakenteeseen.  Järjestelmä, joka  toi›sessta  maassa  on  luonnollinen  ja  tarkoituk›senmukainen,  saattaa  toisessa  olla  soveltu›maton  sen  olosuhteisiin.  Meidän valtio ja yhteiskuntajärjestyksemme on  monisatavuo›tisen historiallisen kehityksen tulos.  Se  poh›jautuu  harvinaiseen  ja  yhteiskunnallisesti arvokkaaseen  talonpojan  ikivanhaan vapau›teen.  Yli  viisisataa  vuotta  ovat  talonpoi›kamme  myös edustajiensa  kautta  valtiopäi›villä  osallistuneet  asi1ain  käsittelyyn  ja päättämiseen ja  vieläkin aikaisemmin  ovat he  olleet  mukana  kuninkaan  v:aaleissa. Näistä perinteistä on  nykyinen  valtio ja yhteiskuntajärjestyksemme olosuhteiden  ke›hittyessä kasvanut  ja muotoutunut.  Samoin kuin  me  pidämme luonnollisena,  ettei  ku›kaan  ulkoa  päin sekaannu  meidän sisäisiin asioihimme  eikä pyri  muuttamaan  sitä jär›jestelmää, jonka  me  olemme  itsellemme  ke›hittäneet ja  jota  me  edelleen  vapaasti  ha›luamme  kehittää, on  meidän  velvollisuu›temme  kunnioittaa  muiden  kansojen  omak›sumia  ja  hyväksi havaitsemia  järjestelmiä ja jättää niistä päättäminen kunkin kansan omaksi  asiaksi. Versailles ’n pakkorauhan  ehdot  saneltiin vihan  j1a  kostonhimon  vallassa.  Sen  raken›nelmia  onkin  seurannut  salaperäinen  ki›rous.  Ne  ovat  luhistuneet  ja  hävinneet jättäen jälkeensä pettymyksiä, katkeruutta, kärsimyksiä ja  raunioita.  Tämä rauha  si›sälsi uuden  sodan  siemenen  ja  loi  ilmapii›rin,  jossa  tästä siemenestä loogillisella  vält›tämättömyydelä kehittyi  nykyinen  ma;ail›mansota.  Meidän  täytyy toivoa,  että ne miehet,  jotka  tulevat  nykyisten  sotien  jäl›keen  rauhanehdoista  päättämään, onnistu
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vat  tekemään sen  vapaina  vihasta  ja  kos›tonhirnosta  ja  aikaansaamaan  maailmaan sellaisen  pysyväisen oikeustilan,  jonka  tur›vissa  myös  pienet  kansat  voivat  elää ja tehdä työtä ilman  pelkoa  j1a  puutetta. Toivottaen  valtiopäivien työlle Korkeim›man  johdatusta  ja  siunausta  julistan  vuo›den  1942  valtiopäivät avatuiksi. 

Herr  Talman!  Representanter  för Fin›lands  folk!  Efter  en kort  mellantid ha  Ni åter anlänt för att  fyUa  Eder  viktiga  och ansva.rsfulllli  uppgift.  För första.  gången i  riksd:agens  historia  händer det,  att  man under  s1amma  valperiod  samlas  till  en fjärde ordinarie  riksdag.  Genom  lagen  om uppskjutande  av  riksdlagsmannaval,  given den  31  oktober  1941,  stadgas  det nämligen, att  de  riksdagsmannaval,  som  enligt  3  §: s 1  moment  av  riksdagsordningen  bort  äga rum  år 1942,  i  stadgad  ordning  förrättas år 1944.  Sålunda fortsätter riksdagen  sin verksamhet  med samma  fullmakter  och  un›der  samma  förutsättningar som  om  den varit  vald  ända till  1944  års val. Den  nuvarande  riksdagen  utgör en verk›lig  krigsriksdag.  Den  samlades  till  sin först�a session  samtidigt  som  det  europeiska stormaktskriget bröt ut.  En del  av alla dess sessioner  hittills  ha hållits medan vårt eget land  varit  i  krig,  och  nu,  då den  påbörjar sin  fjärde session,  äro vi  själva alltjämt i  krig,  och  stormaktskriget  har  utvidgats till  ett  väldskrig, vars  like  ej  tillförne har skådats.  Det  är sålunda klart,  att  större delen  av  de  frågor, som  under  denna  ses ’ sion komma  att behandlas  av  riksdagen,  di›rekt  eller  indirekt  härleda sig  från. kriget eller dess  följdföreteelser eller till sitt inne›håll äro anpassade  efter krigets  fordringar. Dessa  frågor berör jag  nu  icke  närmare. Däremot torde några ord om  vår utrikespo›litik  vara  på sin  plats. Under  hela  vår självständighetstid ha  vi i  vår utrikespolitik  strävat efter  att  säkra vår trygghet  genom �a,tt uppbygga1  vänskap›liga.,  förltroenldefulla.  r,e:Jn:tioner  med  alla nationer samt  genom  att utveckla  en  frukt›bringande  ekonomisk  och  kulturell  växel›verkan  med  dem.  Vi  ha  icke  begärt något annat än att inom våra gränser få leV’a och arbeta  i  fred  och  trygghet,  för  att  höja vårt folk  till  en  allt  större andlig  och  ma›teriell  blomstring.  Det  är klart :att  vi  var›ken  ha  förutsättningar eller  krafter  att 

blanda  oss  i  stora  internationella  tvistefrå›gor.  Under  sådana förhållanden är det naturligt,  att  vi  velat  hålla oss  neutrala  i konflikterna  stormakterna  emeUan.  Vi  an›slöto oss  till Nationernas  förbund, på vilket vi,  i  likhet med andra små :ruationer,  ställde stora  förhoppningar  vad  beträffar  ut›vecklingen  av  det  fredliga  samarbetet  och skapandet  av  ett  betryggat  rättstillstånd mellan  nationerna.  I  enlighet  met  riksda›gens  enhälliga  uppfattning  orienterodes vår utrikespolitik  år 1935  mot  den  skandi›naviska  nautralitetsgruppen. I  dessa  våra utrikespolitiska  strävanden ha  vi  icke  följts av framgång och  våra för›hoppningar  ha  gäckats. Den  30  november  1939  anföllos  vi  1av Rådsunionen,  som  hade  för  avsikt  att erövra vårt land och  förgöra vårt folk.  Den gick  till  angrepp  utan  att vi  givit  ringaste anledning  därtill, i  det  den  bröt den  med oss  på dess  eget  initiativ  ingångna nonag›gressionspakten  samt  sina  övriga  fördrag och  förbindelser.  Efter  att  ha  påtvungit oss,  som  ensamma  fingo  kämp;a mot  stor›maktens  väldiga  truppstyrkor,  tvångsfre›den  i  Moskva,  försökte den  behandla  vårt land  som  sin  vasallstat,  i  det  den  utövade mot  oss  en  oavbruten  hotelse och  utpress›ningspolitik  och  inblandade  sig  i  våra inre angelägenheter.  Då den  i  slutet  av  juni 1941  invecklats  i  krig  med  Tyskland,  gick den  åter till  väpnat anfall  mot  oss.  Stor›Britacrmien,  som  ingått militärförbund med bolshevikerna,  förklarade jämte sina  domi›nier  oss  krig  den  6  december  1941  på in›itiativ  av  och  till  fördel för Rådsunionen, och  drog  oss  sålunda in  i  en ny  konflikt. Nationernas  förbund blev  icke  den  ska›pare  av  internationellt  rättstillståm.d och icke  det skydd,  som  de  små nationerna hop›pats  på, utan  misslyckades  i  sina  strävan›den och har de  facto upphört med sin verk›samhet.  Dess  första  betydande  politiska avgörande  gällde  ˉlandsfrågan  och  även dess  sista  betydelsefulla  handling  berörde Finl:and.  Det  enhälliga  fördömandet av det  anfall,  som  Rådsunionen igångsatt mot Finl1and,  och  Rådsunionens uteslutande  ur medlemskapet  i  Nationernas  förbund bil›dade  en  krans  av  försonande blomster  på dess  av  politiska  misslyckande  beskuggade grav. De  nordislm  ländernas gemensamma, red›bara  neutralitetsvilja  kunde  icke  trygga 
4 
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Nordens  Iänder från att  dragas  in  i  stor›maktskriget,  enär den  icke  hade  bakom  sig en tillräcklig, koordinerad vapenmakt.  Nor›den  är till  synes  splittrat. De  små nationernas  ställning har  efter det  första  världskriget  oavbrutet  försVla›gats.  Den  internationella  rätten, som,  upp›buren  av  en  upplyst  opinion,  före  det första världskriget hade  haft  en  anmärk›ningsvärd auktoritet och  som  man ännu un›der  världskriget allmänt respekterade,  har sedan  dess  alltmer  förlorat sin  betydelse. Oaktat  de  löften man  under  kriget  gav, kunde  man  genom  freden  i  Versailles  var›ken  skapa  något  tryggat  internationellt rättstillstånd eller  någon effektiv  verkstäl›lande måkt till  stöd för den  internationella rätten.  ˜  ven  den  allmänna opinionen  har förslöats med  :avseende  på dess  värde och betydelse.  Härtill har  i  sin  mån inverkat den  propaganda,  viiken  redan  under  det första  väldskriget  gestaltade  sig  till  ett viktigt krigsvapen och  som  därefter alltmer utvecklats.  ˜ven  i  upplysta  Iänder förmås genom  denn31  stora  folkmassor,  som  varken ha  möjligheter eller  tid  att  bilda  sig  moti›verade  åsikter i  internationella  frågor, till›egna  sig  begrepp  om  dessa,  som  icke  mot›SVlara  hela  sanningen,  utan  grunda  sig  på avsiktligt  färglagda förutsättningar. I  sam›ma  riktning  inverkar  även det,  att  man icke  i  den  internationella  verksamheten tillämp:ar samma  moraliska  fordringar, som tillämpas i  medborgarnas  inbördes relatio›ner.  Rätt eller  orätt, för mitt  land,  är ett uttryck  för  denna  uppfattning.  Under fredstid  råder i  makt och  intresseförhål›landena staterna �emeillan ett visst  jämviikts›läge.  Faran  att  detta  skall  rubbas  inver›kar  återhåll:ande på användandet av  vålds›metoder.  :M:en  då stormakterna råka i  krig, spolieras  detta  jämviktsläge och  ger  åt en utomstående, expansionslysten  stat  tillfälle att  förverkliga sina  erövringsplaner gente›mot  svagare  nationer.  Under  sådana för›hållanden är den  internationella  rätten in›genting  annat  än en  djungellag.  Rådsunio›nens beteende mot  Finland,  de  baltiska  län›derna och  Rumänien är ett belysande  exem›pel  då detta. ˜ven  den  för det  fredliga  internationella handelsutbytet så viktiga friheten  på haven har  under  krigstid  visat  sig  vara  blott  en tom,  grann  fras.  Havens  frihet  hör blott dem  till,  som  ha  en  tillräckligt stor  krigs

flotta  att skydda sin sjöfart.  De små neut›rala  ländernas sjöfart  och  handelsf,artyg äro helt  beroende  av  ele  krigförande sjö›makternas  godtycke.  ˜  ven  vi  ha  bittert fått erfara  detta  under  den svåra tiden  ef›ter  vårt vinterkrig. Viiken är då vårt folks  väg under sådana förhållanden? Vi  kunna  icke  stort  inverka på de väldiga världshändelserna av i dag och behöva  ej  heller  ta.ga  ansv.ar,et  för  dem. Men  också under  d�ssa ti:der  bära blott  vi självru fullt  ansvar  för vårt eget  lands  öde. Vi  ha  av  de  senaste  årens bittra  erfaren›heter  :läl’lt oss,  1att  världen är kalliare  och hårdare än vad  vi  tidigare  under  fredens dagar  .tro~t och  a1tt  hela  nartion.ers  uppfatt›ning  om  rätt och  orät1t oftw  kan  variera enligt  vad  som  tillfälligtvis anses  fördel›aktigt.  Därför måste vi  hålla vårt huvud kallt,  undvika  känslo och  önsketänkande, basera  allt  på fakta.  Utan  att  hänge oss åJt  berwkningar  för  ögonblicket  böra  vi orubbligt  följa  rättens,  hederns  och  red›barhetens  fordringar.  Blott  därigenom kunna:  vi varaktigt åJtnjuta andra;  nationers förtroende och uppskattn,ing. Vårt närmaste mål  är,,  aut  föra  vål’!t  foilk  enigt  och livskraftigt  genom  �tidens stormar,  bereda det  varaktiJg  trygghet  och  atrhetsfred,  och därigenom skapa  en  hållbar grund  för dess lyclcliga  framtid.  Men  vi  iJmnna  icke  vänta, att  något annat  folk  av  sin  egen  godhet skulle  med blod och offer värna allt detta för oss,  medan  vi  själva från en  bekväm åskå›dairpla,ts  följde med  det  mest  uppskakande drama  mänskligheten  upplevat.  För  a1tt uppnå dessa  för oss  alla  gemensamma  mål skola  vi  näst Gud  Eta  på oss  själva och våra egna  ansträngningar. Och  själva skola vi  även  bära  de  oundgängliga  offren. Andra  bära: dem  ej,  och  ett folik  får ingen›ting  till  skänks. Detta får ingalunda betyda a1tt  v]  borde  isolera oss  från andra. nationer och  gå ensamma  vår väg.  Tvärtom,  vår strävan sedan  gammaLt  a1tt  upprätthålla vänskapliga förbindelser med  ana  nationer är riktig,  och  vi  ön1:ka  att  den  engång åter skall  förverkligas.  l\ien  nu  är detta omöjligt •att  genomföra i  samma  rutsträck›ning  som  förr.  Desto  viktigare  är det,  att ekonomiska,  kurtlmeHa  och  övriga  relatio›ner  upprätthållas och  utvecklas  där det under dessa förhållandern är möjligt. I  gläd›jande  utsträckning har  också framträtt ern djupare förståelise och  en positiv  inställning 
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till  våra strävande och  våra svårigheter. Med  särskild  tillfreds.tällelse bör  nämnas det  tillmö~tesgående och  den  hjäilpsamhet, som  särskilt Tyskland  samt  Sverige,  Dan›mark,  Italien,  Schweiz  och  Ungern  visa�t oss  på det  ekonomiska  området.  De  lärdo›mar  historien  och  våra egna  •erfarenhCiter givilt oss samt vårt geografiska läge särskilja från övriga stater  några,  1tiU  vilkru  våra relationer  äro viktigar,e  än !tilil  alla  andra och  som  fordra  särskild  uppmärksamhet från vår sida. Under  helru  vår hisrtior.ilw  har  ingen  fioode med undantag av Ryssland någonsin sträva,t efter  att  erövra vårt land.  Ryssland  har däremot i  denna avsikt föl’lt mot oss omkring 25  krig,  av  vilka  några ~tunga, .tiortial  år omfarttande  krigsperioder.  Av  dessa  krig har  den  1nuvilirande  generatilon~en fåltt  tre på sin  lott.  Icke  heller torde vi  i  framtiden ha  at1t  frukita  o0kupationsförsök från något anna,t  håll. Vå11t  vinterkrig  var  för  oss  det  mes’t kritiska  skedet  av  våra försvarskrig. Läm›nade  ensarrnma,  svagt  beväpnade såg vårt läge nära nog hopplöst ut.  Oförfärade gingo vi  dock  ut  i  den  ojämna lmmpen.  Tusende och  åJter tusoode  av  våra bästa män gingo med  rtroskämpens  överjordiska  offerv~Uighet  i  döden för si~tt folk  och si1tt fosterland. Deras  offerdöd utgjorde  en  mäktig kraft›källa för vå:r sak.  ˉterglansen  härav sam›mansveitsade  ä ven  hemmafronten  .och  re›nade  våTit foilks  själ, ,]  det  den  skapade  en anda  av  fast  solidari1tet,  inbördes  hjälp›samhet  och  osjälvisk offervillighet.  Detta .andligru  arv  från vinte11krigets.  dagar  böra vi  förvaJta oförvansk~at även under  vår nu›varande  försvarstrild, som  vi  vid  Tysklands och  dess  bundsförvanters sida  med  tiHför›sikt u:tkämpa mot  den ,an.fallamde  bolshevis›men.  Denna  s1triid,  vars  mM’  för våm vid›kommrunde  är säkr,andet av  vår trygghet, måste nu  fö11as  till  ett  segerr:Ukt  slut,  ty bolshevismen  är  fortfarmnde  den  störsita fara,  som  hotar  oss  och  hel,a  Europa.  På senaste  tid  har  det  tala’ts mycket  om  utri , kesminist,er  Edens’ och  statsminiister  Sitalins underhandllingar  och  :eventuella:  aVJtal  an›gående Europas  uppdelning.  Till  vårt för›fogande  finnas  inga officiella uppgilfter  om resultatet  av  denna  underhandling,  men  vi kunna  med  ledning  av  de  senas1te  årens erfarenheter  utan  fara  wtt  misstaga  oss  ana Struins  strävanden  beträffande  Finland. 

Han  vil’l  fortsäitta vida.re  från de~t han  ge›nom  Moskvafreden  uppnådde. Och vi känna från tiden  mellan  våra: krig  väl tiH  hans territor1e1la  och  politiska  mål  gentemot det  stympade  Finland.  Utrikesminister Eden tyckes  icke ha haft något att anmärka mot  Stalins  program.  Planerna  på  en uppdelning  av  Europa  utvisa  vart  bolshe›vikern.a  sträva och  huru  långt England  på andras  bekostnad  är berett  att  tillmötesgå dem.  Annat  värde ha  de  icfue  heller,  ty  de 
~omma aJdrig  ll!tt  förverkligas. En  eff.ektiv  hjälp vid  ett  mot  oss  riktat anfall  kunna  v1  hoppas  på endas:t  från så›dana  Hinder,  som  haJ  ett  vel’lklig;t  intresse av  att  Finlands  s,jälvständighet bevaras, och  som  geografiskt  äro så belägna !litt  de äro i  stånd ’att  giva  dylik  hjäJlp.  Sådana Iänder  äro  i  detta  nu  främst  Tyskland och  Sv•erig,e. Den  svenska  nwtionen  står oss  historiskt närmwre  än något  annat  folk.  Som  en jämnbördig del  a,v  riket  SverigeFinland ha  vi under  650  år haft  gemensamma  öden med  svenskarna.  Vi  ha  liikartade  rä.tts och s’amhälilsuppfattningar samt  kulturtraditio›ner.  Mellian  våra  Iänder  hw  städs,e  råJtJt livliga ~ekonomiska och  kulturella’ rel~a'tioner och  vi  förenws  med  varandra  genom  ota›liga andra band.  I  de försvarskrig vi under vår självständighetstid utkämpa,t mot Råds›unionen,,  ha  tarppra  svensika  män  såsom frivilllrga  förnyat det  vapenbrödraskap, som har  traditioner  från aHa  de  krig  våra folk föDt under sju sekler.  Finlands s’trid i  öster uppfattas  allt  klarare  som  ett  försvar av hela  Norden,  och  särskih Sverige  har  ett bes,tåe:nde, intress1e  av a,tt  försvaret a:v  Fin›land  hå1ler  i  wlla  skiliten.  För  Finland återigen är det  av  vifut  a•tt.  Sverige  såväl i militärt som  ekonomisk~t avseende  är starkt. Sålunda  är  det  naturligt,  att  elll  nära vänskap och  ett  förtroendeful1t samarbete råder emeUan  våra, länder.  Vi  äro tack›samma  för d.et  stöd och  den  hj.älp Sverige under  de  senwste  ödesdigra åren i  många former  givi’t oss. Tyskland åter är den  enda.  stormakt,  som åt öster ha,r  samma  intressen  a.tt  bevaka som  vi,  värnandet av den  egna 1trygghelten. Beståndet av  vår självständighet utgör för Tyskland  ett  levande  intresse och  tack vare dess  geografiska.  läge har  det  möjligheter 3Jtt  i  öster ~eff.ektiv1t verkw  också för vår sak.  Under  århundraden har  Finland s:tåitt 
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i  en  intim  kulturell  och  ekonomisk  växel›verkan med  Tyskland.  Dess  frejdade  so:tda›ter  kämpa som  våra trogna  vapenbröder mot  den  imperialistiska  boishevismen.  Vän›skapligru  och  förtroendefulQa  förbindelser mellan  Tyskland  och  Finland  äro sålunda självfaUna under  aHa  förhålla:nden.  Den omständigheten  att  Tyskland  stats och samhällsordning vari,t  olik  vår egen,  ha,r  ej någonsin varit  och  får ej  heller  nu  bli någort hinder  för dem.  I  varje  ku[1turland råder den  sta1ts.  och  samhällsOTdning, som grundar sig på landets historiska öden samt på folkets  uppfostran,  tän!kesälllt och  in›tellektuella  s1truktur.  En  samhällsordning, som  i  ett  land  är naturligt  och  ändamål›senligt,  <kan  i  ett annat v�ara oförenlig med dess  förhwllafflden.  Vår  s1tats och  sam›hällsordning är resultatet �a.v en mänghund›raårig historisk  utveckling.  Den  grundar sig  på den  sä’llsynrta och  socialt  värdefulla urgamla  bondefriheten.  Under  mer  än fem sekl,er  ha våm bönder även genom sina rep›resentanlter  deltagirt  vid  handläggandet och besluta:ndet  av  ä11enden  på riksdag•ar  och de  ha  ännu !tidigare  varit  med  vid  ko›nungaval.  Ur  dessa  1traditioner  har  vårt nuvarande  stats och  samhäHsskick  efter hand  vuxit  fram  och  tagit  sig  form.  På samma  som  vi  finna  naturligt,  aut  ingen urtifrW:n  blanda.r  sig  i  våra inre  angelägen›heter  eller  försök•er ändra det  samhällssys›tem  vi  för  oss  U!tbildat  och  som  vi  fritt önska vidare  utveckla,  på samma  sätt är det vår skyldighelt atJt  respektera  de system andra  folk  omfattat och  godtagiit  och  över›lämna beslutandet  om  dem  tiH  va.rj.e  folks ensak. Villkoren  vid  tvångsfreden i  Versailles dikterades  under  inverkan  •av  hat  och hämndbegär. AHt  v.ad  man  där konstrue›rade  upp  har  följts a;v  en  hemlig  förban›nelse.  AUt  har  rasat  i:hop  och  försvunn]t lämnand:e  besvikelse,  bit1terhet,  lidanden och ruineri sina spår. Denna fred bar inom sig  fröet till  e’t!t  nytt  krig  och  skap!lide  en atmosfär i  vilken  detta frö med  logisk  nöd›vändighet måste växw fram  tm  de1t  nuva›rande  världskriget. Vår beSitämdw förhopp›ning  är, aut  de  män, vi:lka  en  gång eft.er detta  krig  be.s1tämma fredsvillkoren,  lycka.s göra det  obundna  av  hat  och  hämndbegär och  skapa ett .så beskaffat,  bestående rältts›tillstånd i  väl’llden, artt  även d:e  små natio›nerna  i  dess  hägn kurnnw  1evru  och  arbeta utan  fruktan  och  nöd. 

I  det  jag  tillönskar  ri.ksdagens  arbete Den  Högstes J.edning  och  välsignelse förkla›rar  jag 1942  års riksdag  öppnad. 
Avauspuheeseen vastasi  eduskunnan  puo›les!ta 
Puhemies  H  a. k k i 1 a  lausuen: 
Kunnioitettava  Herra  Tasavallan  Presi›dentti. 
.A!lkaessaan  työn uusilla  valJtiopäivillä on eduskunta  tietoinen  ajan  vailmvuudes1taJ  ja tehtävien vaikeuksista.  Tämä tietoisuus  ei kuitenkaan  saa  masentaa  mieltämme  eikä vaikuttaa  ehkäiseväs<ti  työhömme.  Isän›maamme  asema  on  moraalisesti  luja  ja sen puolustajien  asia  oikea.  Kansamme  ei  ole annettu  elää rauhassa,  sen  i,lolla  suoritetun työn karussa  maassa’ on  väkivwlt!li ~eskeyttänyt  ja  pakottanut  raivaa.jat  p11olusta›maan  •elämäänsä, ja asein  turvaarmaan  rau›ha:nsa.  Armeijan  suojatessa  urheudellaa:n rajojamme  on  meidän  kaik!ki<en  muiden ;tehtävä oma  osuutemme  ja  kestet!tävä yh›teisvoimin  ne  rasitukset  ja;  vaikeudet,  jotka meistä  riippumattomat  olosuhteet  meille sanelevrut.  Verrartessamme  fflykyistä  ase›maamme  siihen,  missä elimme  vuosi  sitten alkaessamme  siHoin  valtiopäivätyö,tämrme, on  meiHä täysi syy nöyrään kiitollisuuteen. Silloinen  painajaistilarnne  on  poistunut  ja me  ti,edämme nyt,  että jos maailmassa  mie›Htään olot  järjestää oikeuden,  kohtuuden ja  edes  a1keellisenkaan  rehellisyydeu  vaati›mukset  huomioonottaen,  nii.n  meidän  va›pautemme  ja  itsenäisyytemme täytyy säi›lyä.  Sen  oikeuden  me  olemme  itse  itsel›lemme  halllJkkineet  ja  ansainneet  seU.aisella tavaHa,  .että s1e  ikuisiksi ajoi!ks.i 1takaa meille paikan  vapaiden  kansakuntien  piirissä. A vauspuheessanne  Te,  Herra  Tasavallan Presidentti,  olette  selvästi osoittanut,  että maamme  !koko  :iJts•enäisyyden ajan,  jolloin o1emme  saanee~t vapaasti  määr&tä asiois›tamme,  olemme  me  vakaasti  harrastaneet hyvän sovun,  muhan  ja ystävyyden säilyt›tämistä suhteissamme  ulkovaltoihin.  Pie›nenä kansana  olemme  tunteneet  sen  olevan velvolJlisuutemme  ja sitä on  vaatinut  myös asemamme  nuorena  vwLtiona,.  Kwnsamme 1tyyni,  asiallisuut1ta  ja ma,ltilHsuutta  harras›tava luonne  on  aina takeena siitä, että mei›dän maamme  viimeiseen  asti  koettaa  rau›harn  ja  sovinnon  tietä saada  erimielisyydet 
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pois!tetuiks:it  ja väärinkäsitykset selvirt;etyiksi. Arkoja  ja 1tinkimättömiä me olemme ainoas›taan  vapaudestamme  ja  oikeudestamme saJada  itse  elää omaa  elämäämme omalla maaperällämme.  Loisttavista  sotilaalilisisrt;a 
saavutuks~stamme huolim111tta  ei  missään maassa  tervehditä  rll!uhankellojen  so.:itttoa vilpitltömämmin kuin  omassa  maassamme, kunhan  ne  vaan  julistavat  ja takaavaJt  ttäy›den  turva1lisuuden  ja  vapauden  3Jjan.  pa›lanneen  maailmaan. Rauhan  ja sovinnollisuuden symbolina on maamme  läntinen  raja,  joka,  rt;odella  •esi›kuvalilisella  rtavallru  eroi1ttaa  jll!  yhdistää Pohjolan sivistysvaLtiot toisistaan.  Sensijaan on  itäinen rajamme  vuosisaltoja  ollut  maai›Iemme  aJlituisen  vataran  ja  rauhattomuuden tyyssija.  Sielttä on  meitä: vastaan  aina  uh›kunut  hyinen  kylmyys  ja sor1tajan  vapa.ut›tll!mme  va,aniva  petollinen, kavatluus.  Suoma›lainen  on  aina;  ollut  pakoi.ttettu  suunrtaa›maan  katseen&a  idän vaaroihin.  Nykyinen bolshevistinen  imperiatlismi  on  vihdoin  so›dan  verisri•n  keinoin  ryhtynyt  tuhoamaan ma,amme  itsenäisyyrt;tä. Bolshevismi  uhkaa kuHenkin  pa.iltsi  meitä myös koko  Euroop›paa.  Syntyneessä  sodassa  on,  kuten  Te, Herra  Presidentti,  lausuitte,  syntynyt  tais›tetlu,  jonka.  taJvote  meidän kohda,ltamme  on oman  turvallisuut,emme  varmentaminen  ja jolm  siksi  on  käytävä vo:ittolliseen  päätök›seen.  Viime  vuodet  ovat  tämän tehneet  sel›väksi  jokaiiseHe  Suomen  rkansaJlaiselle  ja 


luoneet  puolusrt;usritntamamme  ehydrs:it  ja kestä vä!ksi. Eduskuntta  tulee  nyt  alkacvilla  valtiopäi›villä 1työskente1lemään saman  hyvän yhteis›ymmärryksen merkeissä kuin  aikaisemmin›kin.  Me  luotamme  ma.amme  tulevaisuuteen ja;  tulemme  omalta  osaJ1tamme  tekemään voitavamme  käy•ttäärksemme kansan  meine uskomita  valtuuksia  niin,  että siitä ikoi1tuu mll!hdolJisimman  suurta  hyötyä va1twkun›nallemme.  Olen  vakuuttunut  siitä,  etttä eduskunnan kaikkia  jäseniä! dähdyttää har›ras  pyrkimys  .eduskunnan  täytttä luotta›musta nauittivan  halUtuksen  kanssa>  ehyessä yhteistyössä  selviYJtyä  vaikeuksistamme. Yhtyen  •lausumaatnne  toivomuks�een,  että maaiLmansodan  päättymistä seuraa  vapau›den  jw  .turvallisuuden varmentuminen myös piJenille  kansoille,  on  minulla kunnia  Edus›kunnan puolesta  tervehtiä Teitä, Herra Ta›sav.ahlatn  Presidentti. 

Kun  1tämä oli  tapahtunut,  poistui•  tasa›vallan  presidentti  juhlamenojenohjawjan sll!attll!ma;na  istuntosalisrt;a,  minkä’  jälkeen val!tinneuvoston  jäsenet  sekä  eduskun:nan puhemies  ja  jästenet  ynnä:  oikeusa1siamies ja kutsuvieraat  lähtivät salista. 
Pöytäkirjan vakuudeksi: 

E.  H.  I.  Tammio. 


